
 
ΑΡΧΑΙΑ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΓΛΩΣΣΑ 

 
 
Α. ΚΕΙΜΕΝΟ: Δρακόντεια μέτρα  
                           (Πλούταρχος, Σόλων 17, 1‐4) 
 
Β. ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟΥ       (6 μονάδες) 
1.Ποιες πράξεις ο Δράκων εξίσωσε προς το φόνο; 
      
2. Γιατί ο Σόλων διατήρησε μόνο τους φονικούς από τους νόμους του 
Δράκοντα;. 
 
3. Να συγκρίνετε την «περί δικαίου» αντίληψη που προβάλλεται στο 
κείμενό μας με την αντίστοιχη αντίληψη που προβάλλεται στο 
ακόλουθο κείμενο: 
 
Γ. ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΛΕΞΙΛΟΓΙΚΕΣ  (4 μονάδες) 
1. Ποιες λέξεις παράγωγες – σύνθετες του ρήματος ἁιρῶ ορίζονται από 
τους ακόλουθους ορισμούς 
α)………………………………….. : συγχώνευση δύο φωνηέντων ή 
φωνήεντος και διφθόγγου σε ένα μακρό φωνήεν ή σε δίφθογγο  
β) …………………………………..: η οικειοποίηση χρημάτων ή άλλων 
περιουσιακών στοιχείων από κάποιον, στον οποίο έχει ανατεθεί η 
φύλαξη ή η διαχείρισή τους. 
                            
2. Να σχηματίσετε δύο προτάσεις που να περιέχουν τις λέξεις: 
α) διαιρέτης: 
β) ευάλωτος: 
 
Δ. ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΓΡΑΜΜΑΤΙΚΗΣ  (5 μονάδες) 
1. Να γράψετε τους ρηματικούς τύπους που σας ζητούνται 
παραμένοντας στον ίδιο χρόνο και φωνή: 
α) τοῑς ἁμαρτάνουσι: γ’ πληθυντ. οριστικής   
β) ἀποθνῂσκειν: β’ ενικό ευκτικής   
γ) κολάζεσθαι: γ’ ενικό προστακτικής   
δ) ἔγραψεν: α’ πληθυντ. υποτακτικής   
ε) ἀπεκρίνατο: β’ πληθυντ. ευκτικής   
  

    
2. Να μεταφέρετε στην ίδια πτώση του άλλου αριθμού τα 
ακόλουθα πτωτικά του κειμένου: 
α) τό μέγεθος   
β) τοῑς ἁμαρτάνουσι   
γ) αἵματος   
δ) τοῑς ἀδικήμασι   
ε) μεγάλοις   

 



 
 
Ε. ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΣΥΝΤΑΚΤΙΚΟΥ    (5 μονάδες) 
1. Να αναγνωρίσετε συντακτικά τους ακόλουθους όρους του 
κειμένου: 
α) θάνατος  
β) δι’ αἵματος    
γ) ζημίαν   
δ) θάνατον   
ε) οὐκ ἔχειν   

 
2. Να βρείτε τα υποκείμενα στους ακόλουθους ρηματικούς τύπους 
του κειμένου: 
α) ὥριστο   
β) κολάζεσθαι   
γ) εἰπών   
δ)  ἔγραψεν   
ε)  ἀπεκρίνατο   
(όλα τα υποκείμενα υπάρχουν μέσα στο κείμενο) 
 

 


